

Súd: Okresný súd Levice
Spisová značka: 10P/78/2022
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4322201975
Dátum vydania rozhodnutia: 12. 07. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Jana Kosorínová
ECLI: ECLI:SK:OSLV:2022:4322201975.4

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Levice sudkyňou Mgr. Janou Kosorínovou, vo veci starostlivosti o mal. deti X.: Z., nar. XX.XX.XXXX a V., nar. XX.XX.XXXX, bytom u matky, v konaní zastúpené Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Levice, z rodičov: V. X., nar. XX.XX.XXXX, tr. bytom Š., S.. V.. Š. X, t. č. X., H.Y. X a K.. P. X., nar. XX.XX.XXXX, bytom Z. J. E. XX, o zrušenie výchovného opatrenia, takto

rozhodol:

I. Z r u š u j e sa výchovné opatrenie - dohľad nad výchovou maloletých detí X.: Z., nar. XX.XX.XXXX a V., nar. XX.XX.XXXX, ktorý bol nariadený rozsudkom Okresného súdu Levice zo dňa 06.06.2017 č.k. 10P/41/2016-221.

II. Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

odôvodnenie:

1. Okresný súd Levice uznesením zo dňa 27.05.2022 č. k. 10P/78/2022-28 ex offa (z úradnej moci) v súlade s § 27 CMP, na podnet Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Levice začal konanie o zrušenie výchovného opatrenia - dohľadu, nariadeného nad výchovou mal. detí.

2. Matka na pojednávaní uviedla, že prešli dva roky odkedy sa liečila zo závislosti na alkohole. Za celé predchádzajúce obdobie alkohol nepožíva. S mal. deťmi žije sama v podnájme. Už druhý rok pracuje ako brigádnicka. Síce sú mal. deti v puberte, avšak žiadne závažné výchovné problémy s nimi nemá. Otec mal. detí nekontaktuje, nestretáva sa s nimi. Výživné však uhrádza pravidelne. V súčasnosti má zlepšený vzťah so svojou matkou, ktorú mal. deti navštevujú. Je v kontakte s ambulatným psychiatrom MUDr. Ivančíkom ako aj so psychológom z Prednej Hory. Žiadne lieky neužíva. Je si vedomá toho, že pokiaľ by zlyhala, mohla by „prísť o deti.“

3. Súd rozhodol v neprítomnosti otca, ktorý bol riadne a včas predvolaný, neúčast' neospravedlnil.

4. Kolízny opatrovník s poukazom na úpravu pomerov na strane matky navrhol zrušiť nariadené výchovné opatrenie. Poukázal na to, že šetrením pomerov bolo zistené, že matka abstínuje, ktorú skutočnosť potvrdili aj mal. deti. deti navštevujú školu pravidelne, so správaním nemajú problém. Odporučil matke pravidelnú návštevu psychiatrickej ambulancie - preventívne, za účelom stabilizácie situácie v rodine. Tiež uviedol, že aj po zrušení výchovného opatrenia bude matka mal. detí Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Levice monitorovaná, a v prípade potreby úrad prijme potrebné opatrenia.

5. Dokazovaním zistil súd tento skutkový stav:

Rozsudkom Okresného súdu Levice zo dňa 06.06.2017 č. k. 10P/41/2016-221 súd manželstvo rodičov mal. detí rozviedol. Predmetným rozsudkom v spojení s rozsudkom Krajského súdu v Nitre zo dňa 22.11.2017 č. k. 5CoP/37/2017-264 na čas po rozvode boli mal. deti zverené do osobnej starostlivosti matke s tým, že obaja rodičia sú oprávnení mal. deti zastupovať a spravovať ich majetok. Zo strany otca určil súd výživné vo výške 80,- eur pre mal. Z. a 60,- eur mesačne pre mal. V.. Zároveň súd upravil styk otca s mal. deťmi. Nad výchovou mal. detí nariadil súd dohľad z dôvodu, že matka síce starostlivosť o mal. deti nezanedbávala, avšak v priebehu konania bol zistený občasné zvýšený konzum alkoholu zo strany matky.

5.1. Následne sa viedlo konania na návrh otca o zmenu úpravy výkonu rodičovských práv a povinností. Otec sa domáhal zverenia detí do svojej osobnej starostlivosti z dôvodu, že matka starostlivosť o deti z dôvodu požívania alkoholu zanedbáva a túto nahrádza stará matka detí (matka matky). Rozsudkom zo dňa 04.05.2021 č. k. 10P/215/2018-312 bol návrh otca zamietnutý a konanie v časti zverenia mal. detí do náhradnej osobnej starostlivosti zastavené. Rozhodnutie nadobudlo právoplatnosť dňa 14.07.2021. V konaní bolo preukázané, že matka trpí závislosťou na alkohole, avšak v priebehu konania absolvovala dobrovoľné protialkoholické liečenie v odbornom liečebnom ústave psychiatrickom, n. o. Predná Hora v období od 09.06. do 09.09.2020. Následne bolo zistené, že sa matka (marec 2021) pravidelne podrobuje ambulantnej liečbe, abstínuje.

5.2. V rámci vykonávania nariadeného dohľadu boli prešetrené pomery na strane matky a vykonaný informatívny pohovor s mal. deťmi. Matka s deťmi býva v podnájme. Domácnosť je plne zariadená, udržiavaná v čistote a poriadku. Obe mal. deti potvrdili, že matka vôbec nepije, nedá si ani jedno pivo. S matkou majú vytvorený veľmi dobrý vzťah, sú u nej spokojné, ani počas komunikácie s matkou neboli zistené známky požívania alkoholu a ani v domácnosti sa alkohol nenachádzal.

6. Podľa § 37 ods. 7 Zákona o rodine, súd sleduje vykonávanie výchovných opatrení najmä v súčinnosti s orgánom sociálnoprávnej ochrany detí, obcou, neštátnym subjektom a s príslušným zariadením.

7. Podľa § 37 ods. 8 veta prvá a druhá Zákona o rodine, súd hodnotí účinnosť výchovného opatrenia priebežne tak, aby pred uplynutím obdobia, ktoré uviedol v rozhodnutí o jeho uložení, zhodnotil splnenie účelu výchovného opatrenia. Súd zruší výchovné opatrenie, ak splnilo svoj účel.

8. S poukazom na to, že nariadené výchovné opatrenie svoj účel splnilo, keď matka od započatia ústavnej protialkoholické liečby, t. j. 09.06.2020 abstínuje, starostlivosť o mal. deti zabezpečuje na požadovanej úrovni, súd dohľad nariadený nad výchovou mal. detí zrušil. Napriek tomu, podľa vyjadrenia kolízneho opatrovníka, Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Levice bude situáciu v rodine naďalej monitorovať a v prípade potreby prijímať potrebné opatrenia.

9. O náhrade trov konania rozhodol súd v súlade s § 52 Civilného mimosporového poriadku tak, že žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

Poučenie:

Proti tomuto rozhodnutiu možno podať odvolanie v lehote 15 dní od doručenia rozhodnutia na súde, proti ktorého rozhodnutiu smeruje. V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).